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 По същество предмет на химията са процесите на превръщане на веществата, 
които се наричат ххииммииччннии  ррееааккццииии . Под една химична реакция се разбира 
процес, при който една химична система преминава от състояние с един 
веществен състав в състояние с друг веществен състав. 
 
 Реакцията се счита за завършена, ако вещественият състав на системата вече 
не се променя. 
 Известно е, че химичните реакции се изразяват с химични уравнения. Те са 
общи схеми на реакциите и описват началното и крайно състояние на 
веществата.  
 
В хода на взаимодействието изходните вещества претърпяват промени,в 
резултат на които се получават крайните продукти.УУссттааннооввяяввааннееттоо  ннаа  ттееззии  

ппооссллееддооввааттееллннии  ииззммееннеенниияя  вв  ццееллиияя  ххоодд  ннаа  ррееааккцциияяттаа  ооззннааччаавваа  ииззяясснняяввааннее  ннаа  

ннееййнниияя  ммееххааннииззъъмм..  

  

  Изходните вещества в едно химично превръщане се наричат ррееааккттааннттии,а 
новите вещества,които се образуват като резултат на реакцията,се наричат 

ппррооддууккттии. Реактантите по правило се пишат в лявата част на химичното 
уравнение,а продуктите – в дясната. Реактантите се разпределят ууссллооввнноо в две 
групи: субстрат и реагент. 
 
Примери: 
 



*  Сулфониране на бензен – за субстрат се приема органичният, а за реагент – 
неорганичният реактант: 
 

 
 
* Ацилиране на бензен по Фридел-Крафтс: за реагент се приема 
ацетилхлоридът – по-малката или по-просто построената молекула: 
 
 

 
 
* Когато реактантите са органични и приблизително еднакво сложни, понятията 
реагент и субстрат не могат да се дефинират; пример – получаването на 
бензилиденанилин от бензалдехид и анилин: 
 

 
 
 Преди да се  разгледат по същество теоретичните особености и аспекти на 
органичните реакции, нека се дефинират видовете реагенти и 
реактивоспособни частици и да се класифицират реакциите по видове. 
 
Всъщност органичните реакции не се отличават принципно от останалите 
химични претворби и е по-справедливо да се нарекат „реакции на ковалентните 
съединения”.  
Нерядко обаче се наблюдават и йонни взаимодействия, които са типични за 
неорганичната химия.  
 
Така че „органични реакции” е по-скоро условно словосъчетание, възприето за 
удобство в органичната химия. 
  

Видове реагенти и реакционноспособни частици 
 



 

 
 Карбениевите йони (карбокатионите) не бива да се объркват с т. нар. 
„карбониеви” йони. Карбениевите се разглеждат като производни на карбена 
(:СН2), 
който е хипотетичен хидрид на двувалентния въглерод. Ако карбенът се свърже 
с един протон, 
 
Н+ + :СН2 →  Н-СН2

+ или +СН3 
 
би се получил карбениев йон (метилов карбокатион). „Карбониевите” йони се 
получават, когато протон се свърже с четиривалетно съединение на въглерода. 
 
 Най-простият пример за карбониев йон е (СН5)+, получен от метан и протон. 
 
 Карбанионите се назовават с наставката „-ид”, например метанид (-

:CH3),ацетиленид (-:CCH), цианид (-:CN) и т.н. 


